

鄧小平
南巡21周年
三之三

鄧小平南巡，在廣東先後視察了深圳、珠海、佛山、廣州。新當選的中共中央總書記習近平首次離京視察，亦選擇了同樣的路線。而且，備受外界關注的是，習近平在深圳蓮花山向鄧小平塑像獻鮮花時，特別邀請了當時陪伴鄧小平的四位廣東老幹部：陳開枝、李灝、梁廣大、歐廣源。「選擇和20年前同樣的視察路線毋庸置疑，就是要傳遞一個強烈的信號，給世界給國人做一個重要的宣誓，以習近平為首的黨中央，一定會堅持小平同志的路線，沿着小平開闢的中國改革的方向走下去。」儘管已事隔月餘，提起這件事，陳開枝仍然是心潮澎湃。■香港文匯報記者 趙鵬飛、熊君慧、李叢書、李望賢

「廣東四老」見證鄧習巡粵：新南巡釋改革強音 給力中國轉型升級



■當年見證鄧小平南巡的廣東「四老」：陳開枝(前排左一)、李灝(前排左二)、歐廣源(前排右二)、梁廣大(前排右一)，上月陪同習近平在深圳蓮花山公園向鄧小平銅像敬獻花籃。資料圖片

時隔廿載國情變 與國理念仍相同

「我感覺內心非常溫暖，感覺我們國家充滿希望！」已77歲的原珠海市委書記梁廣大，向記者談及陪同習近平向鄧小平塑像敬獻花籃時的感受，「無論是92年小平同志南巡，還是習近平總書記這次視察廣東，都告訴我們一個道理：只有堅持改革開放，才能進一步解決前進中的問題，才能實現富國富民，改革開放這條實現富國富民的道路不能動搖。」

梁廣大：堅走小平路 國家充滿希望

從1983年下半年到珠海工作到1998年11月卸任，梁廣大書記、市長「一肩挑」，其間親歷鄧小平兩次南下視察，對改革開放的來之不易有着深刻而獨到的體會。梁廣大認為，習近平總書記安排四位老幹部參加敬獻花籃，除了表達對改革開放的見證者和推動者的尊重外，最重要的是向全世界發出明確而響亮的聲音。

「與20年前小平同志南方談話時的情況相比，此次習近平總書記到廣東視察時的國情已有了很大的不同，但社會和經濟的轉型升級依然需要靠堅持改革開放來實現，正如習總書記所強調，今天的改革開放要有新的開拓。」梁廣大表示，習近平強調的「空談誤國，實幹興邦」理念非常及時而深刻，「這是對全黨、全國幹部和全國人民說的，是執政方向，也是做人做事的準則。」

「中華民族的復興需要大家一起來努力！」梁廣大說，堅持改革開放，就意味着每個人都要承擔起社會責任，「我是怎麼樣，我們的國家就會是怎麼樣。只有我們每一個中國人都把實現中華民族的偉大復興視為己任，宏偉藍圖才能早日實現。」

習近平廣東行 意在深化改革



■2012年12月9日，習近平在佛山市順德區黃龍村看望村民張錫堯一家時，向張女贈送工具書和學習用具。

歐廣源：習展新形象 新思路 新夢想

「習近平總書記視察廣東，給我最深的印象是三個『新』。」歐廣源說，一是新形象：不封路，不擾民，與群眾見面握手，很親民，強調「空談誤國，實幹興邦」，實幹、實幹、再實幹，很實在。二是新思路：強調全面深化改革的頂層設計和總體規劃，強調既要勇於衝破思想觀念的障礙，又勇於突破利益固化的藩籬。三是新夢想：在總書記視察過程中，幹部群眾對於國家富強、人民富裕給予很高期盼，「中國夢」更加清晰、更為可及。

1992年元旦，時任廣東省委副秘書長的陳開枝，正在南海下基層，接到時任廣東省書記的謝非打來的一個電話。「謝非說『我們盼望已久的那位老人家要來了，請你回來安排一下。』」作為廣東省委「首席接待官」，陳開枝全程參與了那一次被後世稱之為「92鄧公南巡」的接待活動。他也有幸從頭到尾聆聽了鄧小平南方之行的那一篇改變中國的談話。

20年後，2012年12月3日，已逾古稀之年的陳開枝，又接到了一個重要電話。「電話裡說，習總書記準備來廣東視察，要見我和另外幾個老同志，希望我們這段時間不要離開廣東。」

放下電話，陳開枝激動不已。與陳開枝一樣接到電話的，還有另外三個人：李灝、梁廣大、歐廣源。1992年鄧小平南方之行時，他們分別擔任深圳市委書記、珠海市委書記、佛山市委副書記，更當面向鄧小平匯報工作。

陳開枝：重走南巡路 習振奮人心

2012年12月8日上午，當陳開枝應邀來到深圳蓮花山公園時，看到當年陪同鄧小平南巡的李灝、歐廣源、梁廣大先後抵達，大家不由相視會心而笑。片刻，習近平來到蓮花山，他與4名老幹部一一握手，問候他們。隨後，4名老幹部與習近平一起站在第一排，向蓮花山上的鄧小平塑像獻花、鞠躬。

這個頗有深意的安排，讓四名老人都興奮不已。而且，履新後首次離京視察工作的習近平，選擇了和鄧小平1992南巡一模一樣的路線：深圳、珠海、佛山、廣州。

「選擇和20年前同樣的視察路線毋庸置疑，就是要傳遞一個強烈的信號，給世界給國人做一個重要的宣誓，以習近平為首的黨中央，一定會堅持小平同志的路線，沿着小平開闢的中國改革的方向走下去。」

李灝：92南巡是春風 新南巡像陽光

憶及21年前的鄧小平南巡，雖然已是86歲高齡，李灝聲音洪亮思維清晰。他仍記得陪伴小平的每個細節，說到動情處，他會習慣性地舉起右手，念叨幾句「沒有小平同志的指引、支持和信任，就沒有現在的深圳。」

李灝出任深圳市委書記時，國內關於經濟特區「姓社還是姓資」的討論，一直僵持不下。深圳市委市政府推動的各項改革，都是頂着諸多壓力，冒着很大政治風險進行的。1992年，鄧小平南方視察之後，深圳擺脫了「姓社還是姓資」的思想枷鎖和束縛，蘊藏於群眾中的智慧和力量在改革開放的浪潮中得到了充分釋放。

談到受邀和習近平總書記一起向鄧小平塑像敬獻花籃的場景，李灝仍感到激動：「我很幸運，能在有生之年看到新一屆領導人視察深圳，能看到改革開放精神的傳遞與堅守。20年的路，足以證明鄧小平理論的正確性，改革的步伐不能停頓。」

李灝說，20年前鄧小平南方談話是一陣春風，給處在改革十字路口的廣東送來了春天的生機和活力，習近平總書記的廣東視察像一道陽光，給轉型中的中國以前進的勇氣和力量。「我希望，南粵大地繼續當好改革開放的窗口，續寫『春天的故事』。」

1992鄧小平植樹



2012習近平植樹



1992鄧小平參觀科企



2012習近平考察前海



廣東省人大常委主任歐廣源，參加工作30多年，曾兩次接待鄧小平。第一次是1984年在順德擔任縣委書記，鄧小平從珠海到廣州，路經順德。第二次是1992年在佛山任市委副書記，鄧小平到順德容奇鎮（現容桂鎮）珠江冰箱廠視察時，他作工作匯報。2012年12月8日，歐廣源再次來到深圳蓮花山公園，受邀陪同習近平總書記向鄧小平塑像敬獻花籃。

「小平同志振聾發聵的講話大大激勵了順德、佛山乃至廣東的幹部群眾。多年來，廣東就是這樣牢牢记住。」歐廣源說，廣東有今天，靠的就是改革開放，這是廣東的根、廣東的魂。習近平總書記視察廣東也必將為廣東的改革開放和經濟社會發展注入更強大的動力。

談及習近平在十八大後第一次到地方視察調研就來到廣東，歐廣源表示，這具有特殊的現實意義和深遠的歷史意義。第一，向中國人民、向全世界進一步宣示中國堅定不移全面深化改革開放，堅定不移走中國特色社會主義道路，改革不停頓，開放不止步。第二，充分肯定廣東按照小平同志指明的方向堅定

前行的正確性，廣東用實踐證明，改革開放是發展中國特色社會主義，實現中華民族偉大復興的必由之路。第三，為中國特別是廣東今後發展指明了方向，就是必須繼續深化改革、擴大開放。